Quantité de matiére : la mole (chapitre 4 de chimisur la santé) ')".,I"\
dilde

Introduction : Quand on va chez I'épicier, on demande une ............ d.ceufs. En chimie, il est difficile a notre
échelle de compterune ................... d’atomes, d’'iongle molécules . C’est pourquoi on va raisonngeane de paquet d’atomes,

de molécules ou d'ions. Ce paquet s’appellera lee niicsert en autre dans les résultats d’analgssaihg (voir page 142).

I°)Une nouvelle unité de quantité de matiérela mole

1°)_Nécessité de la mole :
Etape A: Comment collecter un grand nombre d'objets d’obgts identiques?
1°situation: faire des paquets de 20 objets (grains de riz, trombones, feuilles de papier).
2° situation: faire des paquets de 2000 objets.
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Etape B: Situation probléme
Un étudiant veut acheter 16 500 feuilles de pagrievue de la préparation d’un tract a distribuec@urs d’'une manifestation ;

comment peut-il faire pour en emporter la quarstitfisante ?
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Etape C: Retour a la chimie

a°) L’atome de masse la plus faible est I'atomeydtbgene

Quel est la masse d’'un atome d’hydrogéng ¢nm.= 1,673.1G" kg et m = 9,109.10" kg)
Quel est le nombre N d’atomes d’hydrogene dangramme d’hydrogéne ?

2= T
Le nombre obtenu n'est évidemmentpas ................... a mapiler car il s'agit d'un nombre extrémement grand.Ce calcul
met en évidence la nécessité d'introduire une noule échelle, plus commode, pour manipuler des quaités de matiére en
chimie.

b°) Quel est la masse d’'un atome'@eC ?
Quelle masse faut-il peser pour « faire un paquit N atomes de carbone (méme nombre d’atomedamnsele paquet

d’Hydrogéne) ?
21 = o PP
c°)Comb|en de«paquets»deNatomesdecarbartelyjanlekg decarbone?
2 1= o
2°)_Définition de la mole

D'aprés ce qui précéde, il est nécessaire de défieinouvelle unité de quantité de matiere:
Une mole représente une quantité de matieére corambaétant d'entités qu'il y a d'atomes dans 12j@0garbone .1%(:

3°)_Constante d'Avogadro 12
Le nombre d'atomes contenus dans une mole de @rlibn  est appelé nombre d'Avogadro et seté .

NA=6,02.16° mol*

Une mole représente une quantité de matiére coraptesé,02.1% entités élémentaires (atomes , .................. ) e

II°) Masses molaires :
1°)_ Masse molaire atomique
La masse molaire atomique d'un élément est la nthgse mole d'atomes de cet élément en tenant eateistproportions des
différents isotopes que I'on rencontre dans lareatu
Les masses molaires atomiques figurent dans laifitagion périodique des éléments.

Exemple:M(Cu)=63,5g.mof; M(H)=1,0g.mol*; M(O)=..... g.mot".

2°)_Masse molaire moléculaire :
La masse molaire moléculaire est la masse d'une d®olécules de I'espéce considérée.

On la calcule en effectuant la somme des massesremhtomiques des atomes qui constituent la migléc

Exemple: M(H,0) = 2.M(H) + M(O) <=>M(H,0) = ....... o,
<=>M(H0) = .............

Remargue: la masse molaire d’'un composé ionique est la mgumrd’atome ou la molécule qui lui est associél@anasse .........
................... est négligeable par rapport & 1a MasSe Ge...c.. v iriiiriie i et e e e
Ex : M(Cu #)=M (Cu) - ......... R

M(SE)= v T



3°)_Relation entre masse et guantité de matiere
Soit M la masse d'une mole d'entités chimiques.
La masse de n moles de ces entités esttivind'ou

171 | n: quantité de matiére (en mol).
"l = —— | m: masse de I'échantillon (en g).
M| M: masse molaire (en g.mol'l).

3.1°) Lamasse volumique :

Par définition, la masse volumique d’un corps gsi€au quotient d'une masse m de ce corps parciome V:
La masse volumique s’exprime enkgi® ou en g<ecm®, avec 1 gcem® = 16 kgxXm™ :

La masse volumique d'un corps dépend de la températ de la pression.
3.2°) Calcul de la guantité dematiere : .

La quantité de matiére, d’'un corps de masse m gtadse molaire M est donnée par la relatlon—ln\a/l—:or, m=PxV

pxV

doncn=

Exemple :La masse volumique de I'éthanol est 789 kyj.ba quantité d’éthanol (EisOH) contenue dans un volume

4°) La densité d’'un liguide: La densité d d’'un corps liquide ou solide, @pport a I'eau, est égale au quotient de la mas$eim

volume V de ce corps par la massgdiun méme volume d’eau, ces deux volumes étantiréeslans les mémes conditions de
température et de pression :

m _p p est la masse volumique du corps Ces deux masses volumiques sont prises a
== po est la masse volumique de I'eau méme température et s@xprimées dans la
My Po méme unité.

La densité s’exprime sans unité

Lorsque deux liquides non miscibles sont introddaas un méme récipient, le moins dense surnagendtitue la phase supérieure,
alors que le plus dense constitue la phase inféxieu

Remarque: p(eau) = 1,00 g.cifi= 1,00 g.mL* = 1000 kg.r?

Exemple : d(Cu) = 8,92  dop¢Cu) =



